

# 从“成、住、坏、灭”的历史观来看文明与艺术的关系

文 / 史多华

宇宙中，有一个“成、住、坏、灭”的规律：任何事物都有一个从形成到发展成熟、维持、进入衰败，最终毁灭的过程。毁灭的同时也在酝酿着下一次的新生。大至整个天体、星系，小至肉体细胞，从生命到物质，包括人类的历史上每一次帝国的起落、朝代的更替、文明的兴衰，都在这个规律中循环往复，周而复始。

在这些文明的兴替中，人类的艺术也历经无数次的发展和衰败。它伴随着人类文明的脚步前进，从技术的不成熟到成熟，从粗糙生硬发展到精致完美；但也随着文明的衰败而没落。

## 远古文明

谁也不知道，人类的艺术始自何时。但是在我我们认为民智未开的远古时期，却已经发现许多掌握了技术、具有巧思的文物遗迹。它们形形色色、品质不一，有像是原始工具打造的粗拙的器物，也有追求精致美感的高度文明遗迹；更有形像怪异，甚至接近于现代抽象风格的文物。而这些文物却没有年代上必然的逻辑关系。事实上，许多古代遗迹可能已经为我们揭示了谜底。特别是一些盛极一时，却又在一夕之间突然消失的文明。

在西方古希腊，克里特岛上的迈诺安人建立了繁荣兴盛的海上强权，尤以最后的米诺斯王朝达到顶点，爱琴海诸国都得向它纳贡称臣。然而，这个霸权在西元前1500年桑托林火山爆发时被完全摧毁了。曾经华丽的王宫废墟中留下了精美的壁画和器物，却也留下了滥杀无辜、以活人祭祀的证据。

继之而起的迈锡尼人拥有大量的黄金财宝、大批军队和武器；许多器物的文饰都以战争为题材。

然而这个好战的强权也在西元前十二世纪末突然结束，所有的王宫和城镇都遭毁弃。自此上古希腊进入了持续数百年的“黑暗时代”。人口骤减，文物贫乏，各项技艺也失传了。

## 希腊美学精神是古典艺术的来源

我们熟知的希腊文化，就是从上一期文明的废墟中从新发展起来的。初期从陶器上单调的几何图形，发展到线条流畅、造形优美生动的彩绘；在建筑方面出现了恢弘庄严的神殿；而雕塑也从早期的生硬呆板逐渐成熟到逼真完美。

座落在德尔非的阿波罗神殿，墙上昭示着四大准则：《至美即至公》、《遵守分限》、《毋骄纵》、《毋过度》。希腊人的审美意识就建立在这个公正均衡、理性节制的基础上。

在希腊神话中，阿波罗执掌着光明、真理、音乐与艺术；他与缪斯女神们居住在帕那索山，代表着艺术的圣殿与最高典范。希腊艺术中均衡、和谐、高雅、庄重、平和、内敛等尽善尽美的品质尽在其中，也是后世西方艺术所尊奉的《古典精神》。与之相对的是酒神戴奥尼索斯，代表着恍惚、激情、放纵、不规范、破坏一切规则的混乱之神。这种性质在艺术表现中也起着一定的作用。

希腊雕塑的《古典时期》大约在西元前五世纪中开始，是希腊艺术进入成熟完美的时期，也是希腊文化、智识发展的高峰，号称“希腊的黄金时代”。此时作品展现了人体的理想比例、准确的结构、完美的均衡感；而且除了外在的美感，这些雕像更流露出一种平静、超然，高贵，深邃而隽永的内在精神。

然而，根据史料记载和考古发现，在古希腊拥有发达文明的同时，人们生活也逐渐奢侈靡烂，道德沦丧。从一些艺术文物中毫不掩饰的淫秽题材可见一斑。

在伯罗奔尼萨战争期间，雅典城中突然爆发瘟疫，造成半数以上的居民和1/4的士兵死亡，连政治领袖伯里克利也难逃一劫。此后雅典社会结构崩溃，盗窃、谋杀和抢劫横行；雅典文明再难恢复。

希腊被马其顿征服后，进入到希腊化时期(323—146 B.C.)，此时雕像题材逐渐走向现实化、生活化，对人物的七情六欲也开始着墨，作品更具有人性。亚历山大在东征西讨时，也把希腊艺术传播到各地，对世界产生了更深远而广泛的影响。

## 艺术见证罗马帝国的兴衰

西元前146年，罗马人将希腊纳入版图，并且承袭了希腊艺术；但模仿希腊作品，并重用希腊艺术家。在建筑上罗马人成就辉煌，他们一方面改良希腊建筑中的元素（如柱式），一方面发展出罗马特色的拱形结构建筑。在帝国盛期，建筑多用以宣扬国威、表彰功绩等；于是壮丽的凯旋门、纪功柱、广场和神庙都一一出现；公共设施如



米开朗基罗《最后的审判》

剧场、竞技场与浴场等也逐渐趋于宏大与豪华。

务实的罗马人原本在雕像方面就具备了逼真写实的传统，后来也吸收了希腊艺术的理想化特质，出现了许多真实而动人的杰作。在用于建筑装饰的绘画上，也自然地运用了透视法和明暗法，一些壁画甚至具有自然主义及浪漫主义的气氛。

同样的，罗马帝国在建立强权后，骄纵淫逸的风气也越来越盛。从被火山摧毁的庞贝城内可见到当时人沉溺酒色的证据，妓院墙上不堪入目的春宫画随处可见。竞技场上经常上演着血腥的格斗和厮杀，甚至将手无寸铁的基督徒赶到场内任由猛兽吞食。这种罪恶却被罗马民众习以为常，视为刺激的娱乐项目之一。

从西元165年到266年，强盛的罗马帝国在百年中发生了5次大鼠疫，死者累累，经济一片萧条。

西元五世纪，野蛮民族入侵罗马，这辉煌的帝国就在瘟疫和战乱中结束。即使在东方幸存的东罗马帝国，也在西元541年到591年期间，发生数次瘟疫，直至1/4的人口死亡。欧洲文明再次进入黑暗时期：文物被大量破坏、艺术家凋零，技艺失传。这是宇宙“成住坏灭”的规律又一次的见证。

## 近代艺术的“成、住、坏、灭”

中世纪欧洲虽被野蛮民族统治，但这些民族却接受了基督教，因此中世纪的艺术家多是为荣耀神的而工作的无名奉献者。然而由于前次文明的破坏，中世纪艺术基本上属于从前次文明的坏灭中从新摸索的阶段，直到文艺复兴时期艺术才迈向成熟。其间历经了基督教早期美术、拜占廷美术、罗马式美术和哥德式艺术；从装饰性的平面样式，逐渐走向自然写实；从严谨压抑的宗教象征模式渐次发展出温和的人性化表现，预示了文艺复兴的到来。这一段发展过程，正是人类艺术再次兴起的“成”的阶段。

## “成”——中世纪到文艺复兴盛期

西元14世纪至16世纪间的欧洲，在文化、艺术方面出现了空前的飞跃和蓬勃发展，造就了一段伟大的创作和智识活动时期，即所谓的“文艺复兴”。在短短不到200年间，人类的美术从不成熟达到了高峰。文艺复兴的建筑、雕刻、绘画和各种工艺都有可观的成就；特别在绘画上，人类的技法首度达到了前所未有的写实逼真：透视法的运用创造了乱真的空间效果，人体解剖的研究提升了人体结构的准确性，油画媒材的改良促成了物体细腻逼真的质感和光线的透明感，而纯熟的明暗掌握也使得物体的体积和重量感更自然真实……

由于人们在古物中再次发现了古代希腊罗马艺术的美好，提倡学习古典美学原则，以达到理性、和谐、准确、逼真的表现技

艺复兴盛期的艺术一旦达到顶峰，成为经典之后；几乎也为后世的艺术定型了。江山代有才人出，此后的二百多年的艺术水准，可说都维持在成熟之后的一定高度。

只是若以古典精神的理性、完美形式、准确而严谨的创作品质作为标准，则因不同时代、不同地区会因背景和社会风气不同而有差异。例如巴罗可时期追求的华丽夸张、宗教激情和奔放的笔触，与其说是阿波罗的古典精神，还不如说趋近酒神戴奥尼索斯的激情。也由于幅面加大，使得绘画笔法变得简略，画面的次要细节或被简化。而洛可风格则反映了贵族的颓废享乐。

十八世纪末出现的新古典主义则是阿波罗式美学的再次提倡，在理性主义以及庞贝考古热的氛围下，出现了许多以古希腊罗马为题材，表现庄重、均衡的理想美的作品。

然而，由于大革命造成的世局动荡，和对自由与个人的鼓吹，使得浪漫主义很快的起而代之：骚动不安的构图、浓烈的用色和粗犷的笔触，悲情的屠杀、灾难场面…群众的口味再次倾向于酒神式的激情、狂放。事实上，从绘画的细部来看，古典和浪漫的差异不只在于表面风格，对基本功的严谨程度上也有落差。

浪漫主义的影响继续延伸至写实主义，此处的“写实”非指技法，而是对社会现象和对人、事、物的如实刻画。例如法国画家库尔贝就曾说：“我只画眼睛看到的事物。”但是在当时社会问题严重与道德下滑的影响下，使得画家多取材于人性病态与阴暗面；不再强调理想美。虽说呈现了社会现实，但若艺术过于强调负面现象，失去了对善与美的本质追求，便难再具有提升人心的力量，对社会影响也将是负面的。

浪漫主义和写实主义，也为后来的印象派的出现做了铺垫。

## “坏”——印象派到现代主义

十九世纪70年代，印象派在争议声中跃上了艺术史的舞台，也宣告了现代主义的到来。很多人认为印象派为绘画带来了观念和技法的进步。印象派虽然借用了科学的理论和名词，但事实上创作时全凭个人主观感受来分解色光，并不是真的那么“科学”和“理性”的。而且印象派画家在跳跃式的并列对比色彩时，也牺牲了物体的结构、肌理和质感，而进入一种恍惚、模糊、梦幻的视觉经验，实质也是属于酒神式的非理性体验。此后艺术家越来越强调主观的感受，刻意追求个人风格，有意摆脱传统。于是，文艺复兴以来画家建立的空间、明暗、质感、人体结构概念逐渐解体，甚至被完全抛弃。加上艺术家认为艺术要‘独立自主’，把描述性或表现道德价值视为对艺术的束缚；结果造成绘画只重表像而缺乏内涵。其实，印象派以至后来的现代艺术，抛弃的正是累积了数百年、前人的智慧经验，西方最值得骄傲的，兼具写实功力、理想美与高尚内涵的艺术正统。

如果持平的来比较两幅同时代的人物作品，一是坚持古典精神的学院派大师布格罗所作；一幅是印象派雷诺瓦的作品，显然两者在人体的结构、肌理、质感、色彩的处理方式上有着天壤之别，品味也大异其趣。即使个人喜好可能不同，但是以技巧而言，哪一个更为精确、严谨、难度更高、更接近完美呢？新的真的比较进步吗？

## “灭”——

艺术就是时代的一面镜子，真实的反映着当代人们的价值观和审美观。所以在道德下滑、是非不分的年代，丑恶的被赞扬，美好的被轻视，也就不足为怪了。

过去的艺术讲究‘真、善、美’，升华人心。现代认为创作就是求新求变，把所谓“反传统”、“前卫”当作艺术的进步。在“什么都可以是艺术”的观念下，艺术不但变的廉价，也失去了标准。反艺术、非艺术，追求荒诞、不逻辑、虚无……以破坏为好，以丑为美的结果，色情的、暴力的、血腥的、妖魔鬼怪的……毫不忌讳的以艺术之名搬进艺术殿堂；污染着人心、混淆着世界的价值观。这些败坏现象，早已超出了戴奥尼索斯的激情；呈现出更具毁灭性的破坏。

人类文明发展至今，生存危机四伏；自然被严重破坏、社会道德沦丧、乱象频生。这样的背景下，失去了标准的现代艺术绝不是一片欣欣向荣的美景；而是相应的处于‘坏’、甚至‘灭’的历史阶段。

然而，历史规律是周而复始的，“坏”、“灭”当中会有淘汰，也还会酝酿新生。生命都有向往光明美好的本性，如果人能找回善良、正向的价值观，艺术还是有回升、进入下一次的复兴的机会。目前，在全球巡演的“神韵艺术团”和全球巡展的“真善忍国际美展”正在引领这次全面的新的复兴。◎

## “住”——文艺复兴盛期到十九世纪中